
UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
CNPJ 28523215/0001-06

FACULDADE DE NUTRIÇÃO EMÍLIA DE JESUS FERREIRO
DEPARTAMENTO DE NUTRIÇÃO E DIETÉTICA

Ata da 508ª Reunião Ordinária Remota do Departamento de Nutrição e Dietética (MND)

EMENTA: 1) Aprovação ata 507ª Reunião Ordinária do MND; 2) Aprovação do projeto de
pesquisa intitulado "Efetividade do uso de fórmula imunomoduladora no pré-operatório de
cirurgias de grande porte", aprovado no CEP (60274322.5.0000.5243), coordenado pela profa.
Mariana Sarto Figueiredo e relatoria da profa. Wanise Cruz; 3) Indicação de um docente do
MND para compor a Comissão do RAD: (Vivian Wahrlich e Silvia Pereira) e 2 MND (Renata
Frauches e Andrea Matos); 4) Aprovação da convocação de professor substituto para cobrir a
licença maternidade da professora Andrea Matos; 5) Aprovação do projeto de extensão:
"Organização e Composição da Liga Interdisciplinar de Neonatologia" sob coordenação do
Professor Arnaldo Costa Bueno da Faculdade de Medicina da UFF, com a colaboração das
Professoras Celia Cohen e Ana Lúcia Pires Augusto; 6) Atividades inerentes aos docentes e a
entrega de documentos ou planilhas diretamente à coordenação de curso e/ou secretaria
acadêmica - prof. Sergio Girão.

Ao vigésimo quarto dia do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, às treze horas, foi
realizada remotamente na plataforma Google Meet, sob o link de acesso
https://meet.google.com/xox-kdpf-rwx, a quingentésima oitava Reunião Ordinária do
Departamento de Nutrição e Dietética, sob a presidência da profa. Mariana Sarto Figueiredo,
com a presença dos seguintes professores: Aline Pereira Pedrosa; Aline Silva de Aguiar; Ana
Lúcia Pires Augusto; Anderson Junger Teodoro; Celia Cohen; Denise Mafra; Grazielle Vilas Boas
Huguenin; Livia de Almeida Alvarenga; Ludmila Ferreira Medeiros de França Cardozo; Manuela
Dolinsky; Milena Barcza Stockler Pinto; Nara Xavier Moreira; Renata Frauches Medeiros
Coimbra; Sergio Girão Barroso; Silvia Maria Custódio das Dores; e o assistente em administração
Fábio Santana Pessanha. Foram justificadas as ausências das professoras: Alexandra Anastácio
Monteiro Silva; Andrea Cardoso de Matos; Gabrielle de Souza Rocha; Rosane Valéria Viana
Fonseca Rito; Wanise Maria de Souza Cruz. Havendo quórum, a profa. Mariana Sarto iniciou a
reunião. 1) Aprovação ata 507ª Reunião Ordinária do MND. A referida ata foi previamente
enviada aos professores por e-mail. Não havendo solicitações de reparo no texto, a profa.
Mariana Sarto solicitou que a plenária deliberasse, e esta aprovou a ata da 507ª Reunião
Ordinária do MND. 2) Aprovação do projeto de pesquisa intitulado "Efetividade do uso de
fórmula imunomoduladora no pré-operatório de cirurgias de grande porte", aprovado no CEP
(60274322.5.0000.5243), coordenado pela profa. Mariana Sarto Figueiredo e relatoria da
profa. Wanise Cruz. A profa. Mariana esclareceu que o projeto foi proposto na reunião de
agosto, mas por não participar dela em função de suas férias e também porque a profa. Wanise
Cruz, relatora do projeto, estava de férias em setembro, justificou-se o retorno do presente
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ponto para esta reunião. Foi esclarecido ainda que devido à ausência justificada da profa.
Wanise, a relatoria foi realizada pelo prof. Anderson Junger Teodoro, o qual fez as devidas
considerações, apontando a relevância do projeto. Não havendo manifestações dos professores,
a plenária endossou a aprovação do projeto de pesquisa intitulado "Efetividade do uso de
fórmula imunomoduladora no pré-operatório de cirurgias de grande porte", coordenado pela
profa. Mariana Sarto Figueiredo. 3) Indicação de um docente do MND para compor a Comissão
do RAD: (Vivian Wahrlich e Silvia Pereira) e 2 MND (Renata Frauches e Andrea Matos). A
profa. Mariana Sarto comentou que em reuniões anteriores fora acordado que a presente
comissão seria composta por dois professores do MNS (Vivian Wahrlich e Silvia Pereira) e dois
do MND (Renata Frauches e Andrea Matos). Como a profa. Andrea Matos está prestes a entrar
em licença-maternidade, viu-se a necessidade de rever a citada comissão, a fim de enviar nova
DTS com sua composição atualizada. A profa. Mariana convidou a plenária a se manifestar e o
professor Anderson Teodoro se disponibilizou a substituir a profa. Andrea. Desse modo, foi
encaminhada sua indicação, e a plenária aprovou a indicação do prof. Anderson Teodoro para
constituir a Comissão do RAD, ficando esta com a seguinte composição: Renata Frauches e
Anderson Teodoro (MND); Vivian Wahrlich e Silvia Pereira (MNS). 4) Aprovação da convocação
de professor substituto para cobrir a licença-maternidade da professora Andrea Matos. A
profa. Mariana Sarto contextualizou a situação e a plenária foi consultada sobre a necessidade
de se convocar um professor substituto para a professora Andrea Matos. Após ampla discussão,
foi esclarecido mediante consulta aos setores responsáveis da UFF que se houver processos
simultâneos a serem abertos pela docente, primeiro a profa. Andrea deverá abrir o processo de
licença-maternidade no SEI. Havendo necessidade, somente no primeiro dia útil após a
licença-maternidade é que se poderá iniciar outro processo. Ao se considerar todas as
proposições feitas, a profa. Mariana solicitou que a plenária votasse pela maneira de se
encaminhar a questão para decisão. Assim, houve duas opções para votação: 1) Deliberar nesta
reunião; 2) Reunião extraordinária. Pela maioria dos votos na primeira opção, com uma
abstenção, encaminhou-se para que fosse decidida nesta reunião a convocação de professor
substituto. A plenária aprovou a convocação de professor substituto para cobrir a
licença-maternidade da professora Andrea Matos. 5) Aprovação do projeto de extensão:
"Organização e Composição da Liga Interdisciplinar de Neonatologia", sob coordenação do
Professor Arnaldo Costa Bueno, da Faculdade de Medicina da UFF, com a colaboração das
Professoras Celia Cohen e Ana Lúcia Pires Augusto. A profa. Mariana Sarto esclareceu que por
ser um projeto interdisciplinar, sob coordenação de um docente da Medicina, também é
necessária a ata de aprovação dos Departamentos envolvidos, como é o caso do MND, em
função da colaboração das professoras Celia Cohen e Ana Lúcia Pires Augusto. Feito o
esclarecimento, a profa. Mariana passou a palavra para a profa. Celia, a qual deu informações
sobre o projeto de extensão em questão, que reúne os esforços das faculdades de Medicina,
Enfermagem e Nutrição no cuidado com neonatos. Foi solicitada que a plenária se
manifestasse. Os professores comentaram a respeito da importância da criação de uma Liga
Interdisciplinar e de como essa ação pode acentuar a interação acadêmica, referente à prática
de ideias, e de como tal iniciativa pode se reverter em benefícios para a comunidade. Também
foi apontada a necessidade de se rever os modos de pontuação das atividades no âmbito
acadêmico. Não havendo mais comentários, a profa. Mariana propôs que a plenária
deliberasse, e esta aprovou o projeto de extensão "Organização e Composição da Liga
Interdisciplinar de Neonatologia", sob coordenação do Professor Arnaldo Costa Bueno, da
Faculdade de Medicina da UFF, com a colaboração das Professoras Celia Cohen e Ana Lúcia Pires
Augusto. 6) Atividades inerentes aos docentes e a entrega de documentos ou planilhas
diretamente à coordenação de curso e/ou secretaria acadêmica - prof. Sergio Girão. A profa.
Mariana Sarto passou a palavra para o prof. Sergio Girão, que relatou sobre a reestruturação



administrativa da Faculdade de Nutrição, inclusive no que diz respeito à criação da Secretaria
Acadêmica. Segundo o prof. Sergio, foram criadas demandas que mais atrapalharam do que
ajudaram, que pode configurar pode configurar excesso de rigidez na solicitação de ações.
Frisou também que as decisões do Colegiado de Unidade deveriam ser levadas para o
Departamento e divulgadas entre os docentes, sendo mais bem publicizadas. O prof. Sergio
comentou que tem se sentido pouco à vontade na faculdade. Para dirimir parte dessas
questões, a profa. Mariana comunicou que entrará em contato com o MNS para que as ações
de ambos os Departamentos sejam alinhadas no que tange às demandas burocráticas. Para isso,
sugeriu a criação de pastas específicas a serem compartilhadas no drive, tanto entre os
Departamentos quanto entre a Direção de Unidade e a Secretaria Acadêmica, a fim de agilizar a
comunicação e a resolução das pendências. A profa. Nara Xavier Moreira apontou o retrabalho
devido a alguma dificuldade de comunicação no envio de documentos, apontando também a
necessidade de se concentrar o envio dos documentos em um destino. A profa. Denise Mafra
concordou com as colocações dos professores Sergio e Nara quanto ao excesso de
burocratização, frisando também não se sentir à vontade na realização de seu trabalho de
pesquisa na faculdade. A profa. Manuela Dolinsky comentou que se sentiu assediada em vários
momentos do semestre e também apontou que a faculdade está na contramão do mundo no
que diz respeito à desburocratização das ações de trabalho. A profa. Mariana falou sobre a
implementação do compartilhamento de pastas no drive como medida de diminuição dos
entraves na comunicação e agilização das atividades docentes. Apontou também as constantes
mudanças de procedimentos em relação aos processos no SEI, inclusive com mudanças no meio
da tramitação, citando como exemplo os de afastamento, progressão e promoção. Após ampla
discussão, a profa. Mariana sugeriu como encaminhamento a proposição do diálogo com o
MNS, a fim de organizarem a melhor maneira de estruturar as pastas a serem compartilhadas
no drive. Por fim, solicitou que a plenária se manifestasse, e esta concordou com o
encaminhamento proposto. A seguir, foram dados os seguintes INFORMES: 1) A docente
Mariana Sarto Figueiredo irá participar do “2nd International Congress on Bioactive
Compounds” e “3rd International workshop on bioactive compounds: personal Nutrition,
Ageing and Food Science” para apresentar 4 posters aceitos, a ser realizado em Campinas, de 09
a 10 de novembro de 2022. 2) A docente Mariana Sarto Figueiredo foi convidada para ministrar
a aula “Compostos Bioativos” no dia 09/11/2022 ao curso “Abordagem multidisciplinar sobre
alimentação”, no Centro de Pesquisa em Obesidade e Comorbidades (Unicamp). 3) Participação
dos professores na Avaliação Institucional, até dia 31/10/2022. 4) Docentes que realizaram
afastamentos para Congressos. Devem disponibilizar os documentos comprobatórios
(certificados de participação, relatório da atividade e passagens) no processo do SEI, e
posteriormente as informações serão registradas no SCDP. A profa. Mariana informou também
que já houve mudança no regramento dos afastamentos e que em breve o Departamento
encaminhará aos docentes os novos procedimentos. 5) OFÍCIO CIRCULAR Nº
23/2022/CONEP/SECNS/DGIP/SE/MS relativo à Normatização do uso de consentimento e
assentimento eletrônico para participantes de pesquisa e de biobancos. A profa. Célia informou
que a presente circular atualizou os termos e procedimentos de como devem ser enviados os
documentos para o CEP. Palavra livre: A profa. Rosane Rito comentou o quanto está produtivo
seu pós-doutorado e compartilhou a conquista, referente à aprovação no Colegiado de Unidade
do convênio entre a Faculdade de Nutrição da UFF e a Escola Nacional de Saúde Pública, de
Lisboa. A profa. Grazielle Huguenin agradeceu a participação dos professores na orientação de
monitoria. A profa. Mariana agradeceu a participação de todos, desejando boa semana a todos.
Não tendo mais quem quisesse fazer uso da palavra, foi dada por encerrada a reunião e eu,
Fábio Santana Pessanha, encerro a presente ata, que será assinada pela presidente da reunião.
Niterói, 24 de outubro de 2022.
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